

三江热议

别让偏方“跑偏”了

朱志莹

自从二孩政策放开后,每个家庭都盼着能凑个儿女双全,各种偏方、独门秘籍在备孕圈里格外盛行。据昨天的《宁波晚报》,第一胎生了女儿的彭女士,一直心心念念给三代单传的夫家再生一个儿子。听说吃中药偏方能包生儿子,她和表妹一起辗转求药,结果一个生儿子,一个生女儿。

类似彭女士的遭遇,不在少数。近年来,随着人们保健意识的增强,求子、养生等各种偏方也如同雨后春笋般冒出来。让人担心的是,“偏方热”的背后,同时也有隐忧——不少偏方“跑偏”了。

较彭女士遭遇的“生子秘方”更甚的是,有些地下诊所,包括个别医疗机构,打着诸如“独家秘方”、“百年相传”的广告,堂而皇之地招徕生意。而所谓的“秘方”,其实无非是常用的药材混搭一起巧加包装而已,这类根本没有一点科学依据的“秘方”,说轻了是

谋财,说重了是害命——有些药材并非人人适合,剂量也并非人人一样。

在我市各大医院,经常能碰到寻求偏方治病的患者,这些人来医院之前已经尝试过各种偏方,结果病没治好还越吃越糟,最后才选择到医院治疗。比如有位患者,听“老中医”说生吞鱼胆可以治疗高血压,结果连吞了几个鱼胆导致中毒,所幸及时就医,否则很可能导致肾衰竭。

显然,为了追求利益,有些地下诊所及个别医疗机构人为“跑偏”偏方,而不少市民缺乏医疗常识的现状,又使得这些“跑偏”了的偏方钻了市场的空子,并危害人们的健康。

那么,该怎么纠正偏方“跑偏”的现象,保障百姓的健康呢?

笔者以为,一是卫生部门应针对市场上众多良莠不齐的“偏方”、“秘方”,来一次专业性的挖掘、筛选、验证和评价,然后再推

广使用。对于品种混乱、用法不规范、宜忌不明确的偏方,该制止的要坚决制止。至于那些地下诊所以及屡屡“犯规”的医疗机构,应坚决查处。

二是尽可能地推广普及医疗常识。有些老百姓之所以迷信“偏方”、“秘方”,一方面出于“病急乱投医”,但更多的是因为缺乏医学常识。有些偏方也许可以治疗或者缓解病情,但并非所有偏方都可以,一旦误食,不但不能治病,反倒后患无穷。

当然,在这个过程中,我们应该客观公正地看待“偏方”本身,尤其不能把祖传中医药全盘否定。有些民间偏方、秘方是千百年来祖先的智慧结晶,不可随意诋毁之。我们要做的是,是扶正科学偏方的地位,别让招摇撞骗者污了它的声誉;戳穿伪科学偏方的面目,别让鱼目混珠者拿它坑害百姓!

麻辣微评

【李易峰车祸碎片被网上叫卖 500元到上万不等】

5月27日凌晨李易峰车祸发生后,李易峰兰博基尼的碎片也成为网上炙手可热的商品,价格从500元到上万元不等。卖家称其居住地距离事发现场特别近,碎片是第二天路过时在马路牙子的缝隙里捡到的,碎片有3~5厘米长,可放在钱包里。

6月1日《宁波晚报》官方微博

一直不能很透彻地理解成语“爱屋及乌”的含义,

看了这则新闻,对该成语的理解好像深入了不少:李易峰的粉丝肯出500元到上万的价钱,为偶像发生车祸后的兰博基尼碎片买单,然后放在钱包里时时“睹物思人”,原来这就是“爱屋及乌”行动版诠释。对这种常人很难接受的“精神消费”,普通人恐怕只能理解成“林子大了什么鸟都有”。不过,在价值取向多元化的今天,舆论对这种明星崇拜与明星消费比以前宽容多了:有钱你就买块碎片玩呗,就算有假,只要不被揭穿,就一样“好用”!

【孩子独自在家爬出窗外 他攀上六楼施救】

近日,在江苏无锡,一名4岁女童趴在6楼窗台边,一只脚已经跨在窗外,围观居民无计可施。此时,刚好路过的装修工柳松岭迅速沿着阳台一路攀上六楼,将孩子抱回屋内。为好心人点赞,也提醒家长:别让学龄前儿童在家独处,以免发生意外。6月1日央视新闻官方微博

这个新闻是不是看着有些眼熟?没错!类似的路

人或消防救爬窗儿童,或者干脆接坠楼儿童的新闻,时常进入读者的视线。不过多数时候人们将注意力集中在救人者身上,冠以“最美”称号的也不少见。但孩子这么频繁地出现意外险情,在赞美救人者的同时,不该忘记有必要严肃追究监护人的责任。因为这种对孩子不负责任的行为,不管是出于疏忽大意,还是能力欠缺,都可能造成严重的后果,光是事后提醒,难以起到应有的惩戒作用。只有这样,这类不该发生,人们也不愿意看到的新闻,才会少起来。

本期主持 朱志莹

图说世相

抄袭“保护著作权”?

6月1日《澎湃新闻》报道,苏州大学一名2005届法律硕士专业毕业生的学位论文,涉嫌抄袭河南省政法管理干部学院法律系一副教授的期刊论文。两篇论文均围绕“著作权保护”展开研究分析,论文从题目、小标题,到每一个段落内容,都近乎完全一致,疑似照搬。苏州大学研究生院将对该生涉嫌抄袭一事做进一步核实,如果抄袭属实,将交由学校学术道德委员会做出处理决定。

这真是一个莫大的讽刺:堂堂高等学府的一名硕士研究生,打着“著作权保护”的光彩旗号,却干着公然侵犯著作权的违法龌龊之事,这样的“研究生”,凭着这么一篇“论文”,居然也就顺利毕业了,怎不令人分外忧虑:在依法



治国的大背景之下,我们的著作权究竟能获得切实可靠的保护吗?苏州大学研究生院表态会认

真处理这一事件,人们将拭目以待。

吴之如 文/画

“保卫修鞋摊”的人文情怀需善待

禹海君

近期,位于广州的中山大学要求几个小商铺搬出校园的消息,迅速刷爆了中大学子的朋友圈。由于新的校园规划,校内几间提供廉价便利服务的私人小商铺即将搬离。中大一些学生听闻消息之后,通过各种渠道向学校表达难舍之情。他们认为,校方此举不仅影响了师生们的便捷生活,对在校已经二三十年的摊主来说,更是可能影响其生计来源。

6月1日 澎湃新闻

因为几个修鞋摊即将被清除,一所大学掀起了一场“保卫战”,学生们纷纷向学校陈情保留,修鞋摊主更是恋恋不舍。与学校管理者的粗暴冷漠相比,学生与摊主身上呈现的是浓浓的人文情怀,是对这所大学“在漫长历史中生长出的人情与文化”的深情。对于一所现代化高等学府来说,这样的人文情怀其

实比修鞋摊更需要善待。

堂堂高等学府真就容不下几个修鞋摊?虽然管理者振振有词要重新规划学校,一改学校面貌,的确,一所现代化高等学府的确要有匹配的校容校貌。表面上看,存在数十年之久的修鞋摊,老旧而杂乱,确实与现代高等学府,尤其是那些崭新的教学楼、宿舍楼有着形象之别,在管理者眼里自然会成为“眼中钉”。

可问题是,真就没有替代方案?比如学生提出的建议,将现有的校内小商铺视为需要改造升级的生活服务功能区?或者在特定的场所保留这一有着悠久历史,已经生长出人情与文化的事物?事实上,这些都并非不可以做到,学校环境整治和形象升级,也并非一定要以关闭校园内的便民服务铺位为代价,修鞋摊也并非与管理者的目的格格不入。

对于一所高等学府来说,外表光鲜亮丽未必能够展现其魅力,相反,其存在的人文情怀,以及对人文情怀的善待,反而更能赢得人们的仰慕。就修鞋摊来说,数十年来,它为全校师生甚至周边居民提供了种种便利,已然成了一道人文风景,成了师生寄托人情与文化的处所。因此,面对学生充满人文情怀的呼吁,学校管理者不妨多一些包容和理解。

有时候,学会善待难能可贵的人文情怀,我们才可以寄望于人文情怀的不断成长。对一所高等学府而言,其存在的意义不独是培养就业机器,让万千学子毕业后走向各自岗位,更是为了社会培育有人文情怀的人才。只有如此,才能在漫长的历史中继续生长出人情与文化,我们的社会才会拥有更多温暖,高等学府才更令人心驰神往。

街谈巷议

可否长期禁渔,让海洋鱼儿真正地休养生息?

今天中午12点起,东海全面进入伏季休渔期,全市5477艘渔船也将进入为期2至3个月半的休渔期。这几天,最后一批鱼货从海上运至我市各个码头。而记者现场走访发现,码头和晒场上却依旧可以看到幼鱼和违规网具的身影。

6月1日《宁波晚报》

俗话说“留得青山在,不怕没柴烧”。我国近海无鱼的现状,其实已表明了仅仅实行“休渔期”政策是不

够的,莫说休渔期间存在大量的偷捕现象,就是开渔后的大捕滥捞,也足以使许多鱼类断子绝孙。中国海洋局海洋专家周道麟说,将东海现有的渔船都动员起来进行捕捞,只需两周,就可将整个东海渔业资源捕捞一空。执法部门那几艘小艇,怎抵得过渔民在茫茫大海上的万船齐放?这种休休开开的制度是没法给予鱼类真正的休养生息,恐怕得实行长期的禁渔政策。为长远计,休个若干年,以观后效,如何?渔民的生计出现暂时困难,相信政府有能力解决。果咏

期待更多“说走就走”的国际航线

国内低成本航空巨头春秋航空将开通宁波到曼谷直飞航班。目前宁波到曼谷的航班几乎被旅行社“包下”,大多数宁波散客需到上海、香港、广州等地中转,即使直飞机票有少量进入零售渠道,票价通常在1500元以上。此次春秋航空的宁波飞曼谷航班将于7月1日起开通,每周二、四、五、日执飞。据悉,春秋航空将针对宁波市场在官网推出199元、299元特价机票,不定期由电脑随机发放。

5月28日《宁波日报》

宁波作为沿海开放城市,出境游的市场连续数年呈“井喷式”增长,但面临的一个比较尴尬的现实问题是,从宁波直飞的国际航班太“稀缺”了。今后一个时期,需要加大力度,补齐“短板”,从根本上改变“大海港、小空港”的格局。像宁波这样的城市,国际航线的市场潜力是十分巨大的。“十三五”时期,宁波的发展目标是要跻身“全国大城市第一方阵”,其中,有一条是少不了的——就是看“有钱又有闲”的人们,能否方便地在家门口搭上国际航班,来一次“说走就走”的旅行。

陆仁